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ДОВІДКОВО-ДОПОМІЖНИЙ АПАРАТ ЕНЦИКЛОПЕДИЧНОГО 
БІОГРАФІЧНОГО СЛОВНИКА «ПЕДАГОГИ УКРАЇНИ 

(ДРУГА ПОЛОВИНА XIX – ПОЧАТОК XXI СТ.)» 
О. П. Міхно, доктор педагогічних наук, директор 
Педагогічного музею України, провідний науковий 
співробітник відділу педагогічного джерелознавства та 
біографістики 

У межах виконання наукового дослідження «Педагогічна біографіка в 
інформаційному освітньо-науковому просторі України» (2023–2025) (науковий 
керівник – Л. Д. Березівська) триває робота наукових співробітників відділу 
педагогічного джерелознавства та біографістики ДНПБ України імені 
В. О. Сухомлинського над енциклопедичним біографічним словником 
«Педагоги України (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.)». Результати 
поточної діяльності науковці систематично висвітлюють у публікаціях, 
тематика яких стосується як загальних питань української педагогічної 
біографіки, так і життєписів педагогічних персоналій, які стануть основою 
енциклопедичного словника [1–7, 9–17]. Видання також міститиме довідково-
допоміжний апарат.  

Нагадаємо, що апарат книги – це додаткові тексти, які долучаємо до 
видання з метою створення зручних умов для користування нею (довідково-
допоміжний апарат) та для кращого розуміння змісту (науково-довідковий 
апарат) [8]. До довідково-допоміжного апарату належать: анотація, додатки, 
покажчики, зміст. Розглянемо детальніше покажчики та додатки, які можуть 
увійти в структуру майбутнього словника, стисло аргументуючи їхню 
доцільність.  

Іменний покажчик: наводяться імена персоналій, чиї біографічні довідки 
вміщено у словнику. Такий покажчик частково збігатиметься зі змістом, однак 
у ньому буде зазначено не лише ті сторінки, де розміщено біографічну довідку 
про педагога, а й ті, де його ім’я згадано в іншій довідці. Це продемонструє 
творчі зв’язки між педагогами, їхню співпрацю, наступність і спадкоємність у 
розвитку українського шкільництва й педагогічної науки. Також у цьому 
покажчику можуть бути й імена авторів словника та авторів праць про 
педагогів з бібліографії в біографічній довідці із зазначенням відповідних 
сторінок.  
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міститиме широку палітру назв середніх та вищих навчальних закладів, органів 
управління освітою, музеїв, бібліотек тощо, у яких навчалися чи працювали, 
товариств, членами яких були педагоги, й у такий спосіб наочно доводитиме, 
що педагогіка і її представники – вагомий чинник поступу освіти як запоруки 
розвитку суспільства, невід’ємний складник української культури.  

У покажчику «Сфера діяльності персоналій» імена педагогів будуть 
згруповані за рубриками (назви орієнтовні): «Дошкілля» «Початкова освіта» 
«Середня освіта», «Вища освіта», «Освіта дорослих», «Спеціальна освіта», 
«Історія», «Математика», «Мовознавство», «Краєзнавство», «Соціальна 
робота», «Дитячі письменники», «Митці», «Міністри освіти», «Видавці» та ін. 
Покажчик продемонструє, що в словнику представлено біографії педагогів, які 
працювали на всіх рівнях освіти і в різних її сферах, а також у різноманітних 
галузях гуманітарного знання. Багато з представлених у словнику персоналій 
поєднували педагогічну роботу з іншими напрямами освітньої діяльності, тому 
одна й та ж персоналія може бути у різних рубриках. Цей аспект вважаємо 
особливо важливим, оскільки педагоги України брали активну участь у 
державотворчих процесах 1917‒1921 років та в період відновлення 
незалежності України після 1991 р., провадили, окрім суто педагогічної, 
наукову, літературну, журналістську, видавничу, громадську і політичну 
діяльність. Водночас насамперед вони були педагогами, і саме це є підґрунтям 
для інших напрямів діяльності, в яких вони виявляли себе виразниками ідей і 
прагнень освітянської спільноти. 

Покажчик «Місця народження персоналій» формуватиметься відповідно 
до сучасного адміністративно-територіального поділу України у форматі: 
область, населений пункт і район, ім’я педагога, сторінка. Наприклад:  

Донецька область, с. Їжівка Краматорського району, Тихий Олекса (Олексій) 
Іванович, с. … 

Запорізька область, с. Гамівка Мелітопольського району, Бандура Олександра 
Михайлівна, с. … 

Наявність у словнику такого покажчика вважаємо важливим у контексті 
майбутньої культурної реінтеграції, зокрема деколонізації та дерусифікації, 
тимчасового окупованих росією територій, адже він зокрема неспростовно 
доводитиме цілісність і неперервність процесу розвитку освіти на території 
України в межах міжнародно визнаних кордонів (до речі, це стосується й 
покажчика навчальних закладів, наукових установ та інших організацій). На 
нашу думку, інформацію про місця народження персоналій може бути подано й 
у формі додатка, а не покажчика, тобто без зазначення сторінок, оскільки 
біографічну довідку про педагога легко знайти за таким елементом довідково-
допоміжного апарату, як зміст.  

Інформацію у покажчику «Хронологія років народження персоналій» 
може бути подано в такому форматі: рік народження, на наступному рядку – 
дата народження й ім’я педагога, сторінка: 

1881 
25 травня – Бабенко Олександр Калістратович, с. … 
1898 
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7 лютого – Боришполець Григорій Михайлович, с. … 
Такий покажчик допоможе надалі активно використовувати й 

популяризувати словник у віртуальному просторі, скажімо, у онлайн-проєктах 
на різних вебресурсах, передусім у соціальних мережах (наприклад, «Біографія 
дня»). Оскільки заплановано й англомовну версію словника, то стане 
можливою така потрібна й актуальна популяризація української педагогічної 
біографіки серед англомовних користувачів Інтернету у форматі онлайн-
проєкту «Bio of the Day».  

Покажчик «Педагогині» міститиме перелік імен освітянок і 
продемонструє гендерний розподіл біографічних статей, акцентує на важливій 
ролі жінок у розвитку української освіти і педагогічної науки.  

Додаток «Репресовані педагоги» міститиме перелік імен тих освітян, які 
були фізично знищені комуністичним режимом, та тих, кому вдалося вижити, 
але репресії вплинули на їхню діяльність і педагогічний доробок. У цьому 
додатку після імені педагога, на нашу думку, варто подавати дату, місце смерті 
й поховання або ж зазначати, що місце поховання невідоме. Наприклад: 

Бадан-Яворенко Олександр Іванович, розстріляний 03.11.1937, ур. Сандармох біля 
Медвежегорська, Карелія, РФ. 

Волошин Августин Іванович, помер 19.07.1945 у Москві після численних допитів, 
фізичних і моральних тортур у Лефортівській та Бутирській тюрмах; місце поховання 
невідоме.  

Гермайзе Осип Юрійович, помер 22.09.1958 на засланні в РФ; місце поховання 
невідоме.  

У додатку «Освітяни-емігранти» буде вміщено імена педагогів, які через 
політику російського імперського та радянського тоталітарного режимів, 
рятуючи власне життя, змушені були емігрувати до інших країн, але й там 
продовжували педагогічну діяльність. Поряд з іменем – рік і країна еміграції: 

Алиськевич Андрій Антонович, 1939, Чехія. 
Вировий Євген Семенович, 1919, Чехія. 
Оришкевич Петро Семенович, 1944, Чехія, Німеччина, 1949, США. 

Вважаємо, енциклопедичний біографічний словник «Педагоги України 
(друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.)», збагачений зазначеними вище 
покажчиками/додатками сприятиме виконанню одного із провідних завдань 
наукового дослідження «Педагогічна біографіка в інформаційному освітньо-
науковому просторі України» (2023–2025), а саме – подання біографічної 
інформації про педагогів України у сучасних наративах російсько-української 
війни, терору та геноциду українського народу. Крім того, запропоновані 
покажчики/додатки, на нашу думку, є прикладом застосування деколоніального 
підходу (і його складників – декомунізації, дерусифікації, дерадянизації) в 
українській педагогічній біографіці, що слугуватиме її активному залученню до 
деколонізаційного дискурсу. 

Збагатить довідково-допоміжний апарат і додаток «Автори біографічних 
статей» (або «Автори словника»), який міститиме фото та біографічні довідки 
про авторів словника. На наш погляд, ці довідки за структурою мають бути 
аналогічними до розміщених в основній частині словника, але значно 
коротшими (до 1 тис. знаків). 
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Пропонований перелік покажчиків/додатків, принципи їх формування не 

є остаточними і вичерпними, оскільки робота над словником триває. Відтак 
перспективами подальшого наукового пошуку є удосконалення (доповнення, 
скорочення, коригування) довідково-допоміжного апарату словника.  
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ДО ІСТОРІОГРАФІЇ ПИТАННЯ  

О. В. Сухомлинська, доктор педагогічних наук, професор, 
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